[image: image35.jpg]BEXAH

EE!&EIEAQEI
e




[image: image23.png]g o
.com



                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2017年山东省临沂市中考历史试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分）
1．陈胜、吴广起义是中国历史上第一次大规模的农民起义，在中国农民战争史上占有重要地位，这次起义爆发并得到各地农民纷纷响应的原因是（　　）

①秦朝的徭役繁重   ②秦朝的赋税很重   ③秦朝统一度量衡   ④秦朝的刑法残酷。

A．①②③④
B．①②④
C．①③
D．②④
【考点】34：秦的暴政和陈胜吴广起义．

【分析】本题以陈胜、吴广起义是中国历史上第一次大规模的农民起义为切入点，主要考查陈胜、吴广起义爆发并得到各地农民纷纷响应的原因．

【解答】秦始皇穷兵黩武、好大喜功，滥用民力，大兴土木．焚书坑儒，禁锢人们的思想；沉重的赋税、繁重的徭役和兵役；大量的农民被征发修筑长城、宫殿、驰道、建[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




陵墓；其刑法极其严酷．秦的暴政导致了秦末农民战争，秦朝灭亡．

故选B．

　

2．他和卫青在漠北战役中打败匈奴，汉武帝为他修建了一座豪华的府第，他却以“匈奴未灭，何以家为？”为由拒绝收下，这短短的八[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




个字，因为出自他之口而震撼人心，永远刻在了历朝历代保家卫国将士们的心里，这里的“他”是指（　　）

A．蒙恬
B．主父偃
C．霍去病
D．王昭君

【考点】3F：卫青、霍去病破匈奴．

【分析】本题考查卫青、 霍去病大破匈奴，知道“匈奴未灭，何以家为”是霍去病的名言．

【解答】为了解除匈奴对西汉的威胁，公元前119年，汉武帝派大将卫青和霍去病出击匈奴，获得大胜，经过漠北战役的打击，匈奴再也无力与西汉对抗，部分匈奴人开始西迁．故这里的“他”是指霍去病．

故选C．

　

3．三国之一的吴国，是三国之中历时最久的国家，它的都成建业在今江苏南京，该政权的建立者是（　　）

A．孙权
B．刘备
C．曹操
D．曹丕

【考点】43：三国鼎立的形成．

【分析】本题考查三国鼎立，知道222年孙权称王，建立吴国，定都建业．

【解答】222年孙权称王，建立吴国，定都建业．故该政权的建立者是孙权．

故选A．

　

4．图中的历史人物被后人称为“书圣”，他集书法之大成，自成一家，影响深远，该图中的作品反映了他所使用的哪种书法字体？（　　）


[image: image3]
A．篆书
B．隶书
C．楷书
D．行书

【考点】4D：魏晋南北朝的书法与石窟艺术．

【分析】本题考查的是“书圣”王羲之，其代表作是《兰亭序》，有“天下第一行书”的美誉．

【解答】东晋的王羲之，集书法之大成，后人称他“书圣”．其代表作是《兰亭序》，有“天下第一行书”的美誉．由此可知图中的书法字体是行书．

故选D．

　

5．英国著名的经济史学家麦迪森写道：“早在公元10世纪时，中国人均收入就已经是世界经济中的领先国家，而且这个地位一直持续到15世纪。”这期间，被金灭亡的汉族政权是（　　）

A．辽朝
B．北宋
C．西夏
D．南宋

【考点】65：靖康之变和北宋的灭亡．

【分析】本题考查北宋的灭亡，知道1127年（12世纪）金灭北宋．

【解答】960年汉族的赵匡胤建立北宋，1127年（12世纪）金灭北宋．故被金灭亡的汉族政权是北宋．

故选B．

　

6．中国人在传统节日、婚礼、庆典、庙会等场合，特别是在春节期间，对图所示的燃放物使用得特别多，在中国古代，对这种燃放物的生产起了直接促进作用的是（　　）

①造纸术的发明   ②印刷术的发明   ③指南针的发明   ④火药的发明。


[image: image4]
A．①②③
B．②③
C．①③④
D．①④
【考点】6K：指南针和火药的应用和外传；3K：纸的发明和改进．

【分析】本题主要考查了四大发明的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】在汉代以前，我国古代人类书写材料主要有龟壳、兽骨、竹简等，其中又以竹简使用较多．历史学家在考古中发现了西汉时期用麻做的纸，说明当时已经发明了造纸术．东汉时候，宦官蔡伦总结西汉以来的经验，用树皮、破布、麻头和旧渔网做原料造纸，改进了造纸术．使得造纸原料容易找到，又很便宜，质量也提高了，从而使纸逐渐普遍使用，成为主要的书写材料．据所学知，火药是唐朝时期炼丹家在炼丹过程中发明的，到了唐末，火药已应用于军事方面，出现了早期的火药武器．所以对鞭炮的生产起了直接促进作用的是造纸术和火药的发明．

故选D．

　

7．“公元1662年初，侵略军头目被迫到郑成功大营，在投降书上签了字后，灰溜溜地离开了台湾。”这里的“侵略军”来自（　　）

A．英国
B．葡萄牙
C．荷兰
D．沙俄

【考点】7B：郑成功收复台湾．
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析】本题考查郑成功收复[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




台湾的相关知识，把握题干中“侵略军”来自的国家．

【解答】据所学知，郑成功于1662年击败荷兰殖民者，收复台湾，使台湾重新回到了祖国怀抱．所以题干信息“公元1662年初，侵略军头目被迫到郑成功大营，在投降书上签了字后，灰溜溜地离开了台湾．”中的“侵略军”来自荷兰．

故选C．

　

8．下列关于图中“大臣”的描述不正确的是（　　）


[image: image7]
A．代表元朝中央政府管理西藏政事

B．代表清朝中央政府管理西藏事物

C．与达赖、班禅共同管理西藏事物

D．有利于加强清政府对西藏的管辖

【考点】7H：册封达赖、班禅与设置驻藏大臣．

【分析】本题以图片为依托，考查驻藏大臣．

【解答】据图片并结合所学可知，1727年，清朝雍正帝设驻藏大臣，作为中央政府的代表长驻西藏，同达赖、班禅共同管理西藏，加强了清朝对西藏地管理，有利于维护多民族国家的统一．驻藏大臣代表元朝中央政府管理西藏政事说法错误．

故选A．

　

9．近代上海是西方列强侵略中国的桥头堡，是一座饱经风霜的城市，这座城市被开放为通商口岸是根据（　　）

A．《尼布楚条约》
B．《南京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

【考点】82：鸦片战争和《南京条约》．

【分析】本题以“近代上海是西方列强侵略中国的桥头堡”为切入点，考查鸦片战争和《南京条约》的知识点．

【解答】近代上海被开放为通商口岸是根据《南京条约》．1840年6月，英国舰队侵入中国广东海面，鸦片战争正式爆发．1842年8月，英国舰队沿长江而上，直逼南京城下，用武力强迫清政府签订《南京条约》，开放广州、厦门、福州、宁波、上海五处为通商口岸，赔偿英国2100万元 ，割香港岛给英国，英商进出口货物缴纳的税款，中国须同英国商定．

故选B．

　

10．每年的8月1日是中国人民解放军建军纪念日，俗称“八一”建军节，这一节日的确定源于下列哪一历史事件？（　　）

A．武昌起义
B．北伐战争
C．南昌起义
D．秋收起义

【考点】9K：八一南昌起义．

【分析】本题主要考查了南昌起义的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对问题进行深入的分析，从而得出结论．

【解答】结合所学可知，1927年8月1日的南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，产生了人民军队，我国将建军节定在8月1日就是为了纪念南昌起义，故C项正确．

故选C．

　

11．图中的“命令”所反映的历史事件发生后，中国国内形势出现的重大变化是（　　）


[image: image8]
A．国民革命运动失败
B．工农红军开始长征

C．国共两党再次合作
D．抗战进入反攻阶段

【考点】A4：七七事变和日本全面侵华；A5：国共第二次合作和抗日民族统一战线的正式建立．

【分析】本题主要考查国共第二次合作．1937年9月下旬，国共两党开始第二次合作，建立抗日民族统一战线，共同抗击日本帝国主义，并取得了抗日战争的胜利．

【解答】图中的命令是七七事变爆发时的命令．七七事变后由于中国国内形势的变化，1937年9月下旬，国共两党开始第二次合作，建立抗日民族统一战线，共同抗击日本帝国主义，并取得了抗日战争的胜利．

故选C．

　

12．1947年8月7日，刘伯承、邓小平发出命令：勇往直前，不要后[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




方，不向后看，千里跃进大别山！经过20多天的艰苦跋涉和激烈战斗，刘邓大军以锐不可当之势，战胜数十万敌人的围追堵截，胜利到达大别山区，这次胜利进军（　　）

A．开辟了晋翼鲁豫根据地
B．开辟了陕甘宁解放区

C．严重威胁了南京和武汉
D．使华北全境基本解放

【考点】AI：刘邓大军挺进大别山．

【分析】本题以刘伯承、邓小平的命令为依托，考查刘邓大军挺进大别山．

【解答】据“勇往直前，不要后方，不向后看，千里跃进大别山”可知，题干描述的是刘邓大军挺进大别山．联系已学知识，1947年夏，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力，在山东西南强渡黄河，开辟大别山根据地，严重威胁了国民党统治中心南京和武汉．ABD不符合题意．

故选C．

　

13．图中所宣传的法律性文件颁布实施后，对中国社会所产生的巨大影响不包括（　　）


[image: image10]
A．中国人民从此成为国家的主人

B．使中国的农民真正获得了解放

C．彻底摧毁了我国封建土地制度

D．大大解放了我国的农村生产力

【考点】C5：《中华人民共和国土地改革法》．

【分析】本题主要考查学生识记和分析历史知识的能力，注意掌握土地改革意义：彻底摧毁了我国封建土地制度，使中国的农民真正获得了解放，大大解放了我国的农村生产力，使农业生产迅速恢复和发展，为国家的工业建设准备了条件．

【解答】依据图中信息可知，图示反映的是《中华人民共和国土地改革法》颁布的场面；结合所学可知，1950﹣1952年底，我国进行了土地改革，中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》，规定废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制；土地改革的完成，彻底废除了两千多年的封建剥削土地制度，消灭了地主阶级；农民成为土地的主人，在政治，经济上翻了身．使人民政权得到巩固； 解放了农村生产力，使农业生产迅速恢复和发展，为国家的工业建设准备了条件．故BCD都是上述事件的影响，与题意不符；中华人民共和国的成立开辟了历史的新纪元，中国人民从此站起来了，成为国家的主人．故A不属于上述事件所产生的影响，符合题意．

故选A．

　

14．武汉长江大桥位于湖北省武汉市的长江江面上，是新中国成立后在长江上修建的第一座复线铁路，公路两用桥，被称为“万里长江第一桥”，这座大桥修建于（　　）

A．第一个五年计划时期
B．人民公社化运动时期

C．“文化大革命”时期
D．社会主义现代化建设新时期

【考点】C9：一五计划．

【分析】本题主要考查第一个五年计划的成就．为了改变我国工业落后的面貌，从1953﹣1957年开始实行第一个五年计划．

【解答】为了改变我国工业落后的面貌，有计划地发展国民经济．从1953﹣1957年开[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




始实行第一个五年计划，“一五”期间取得的重大建设成就有武汉长江大桥、青藏、川藏、新藏公路建成等，这里的“万里长江第一桥”是武汉长江大桥．修建于第一个五年计划时期．

故选A．

　

15．“这次会议提出了党在社会主义初级阶段的基本路线，这就是：领导和团结各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。”“这次会议”是（　　）

A．中共八大
B．中共十一届三中全会

C．中共十二大
D．中共十三大

【考点】D8：中共十三大与社会主义初级阶段基本理论．

【分析】本题以提出了党在社会主义初级阶段的基本路线为切入点，主要考查中共十三大．

【解答】据“这次会议提出了党在社会主义初级阶段的基本路线，这就是：领导和团结各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗．”可知，“这次会议”是中共十三大．1987年，在中共十三大上，邓小平阐明了我国社会主义初级阶段的理论，并提出党在社会主义初级阶段的基本路线．社会主义初级阶段的基本路线是：领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家而奋斗．可将其简单归结为“一个中心，两个基本点”，“一个中心”即以经济建设为中心，“两个基本点”是坚持改革开放，坚持四项基本原则．党的十三大根据他的设想，做出了社会主义初级阶段经济发展分三步走的战略部署．

故选D．

　

16．1997年7月1日，江泽民主席庄严宣告：“中[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




国对香港恢复行驶主权，中华人民共和国香港特别行政区正式成立，这是中华民族的盛事，也是世界和平与正义事业的胜利。”从此，中华人民共和国在香港实行（　　）

A．社会主义制度
B．民族区域自治
C．资本主义制度
D．人民民主专政

【考点】E4：祖国统一大业．

【分析】本题考查了“一国两制”的含义．识记“一国两制”的含义：在中华人民共和国境内，大陆实行社会主义制度，台湾、香港和澳门实行资本主义制度．

【解答】据所学知，为了实现祖国的统一大业，邓小平提出了“一国两制”的伟大构想．“一国两制”就是在中华人民共和国境内，大陆实行社会主义制度，台湾、香港和澳门实行资本主义制度．中华人民共和国对香港恢复行驶主权后，在香港实行了资本主义制度．故C符合题题意．[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A





故选C．

　

17．图中的“伊斯兰历”即伊斯兰教的历法，在我国也叫回回历或回历，为世界穆斯林所通用，这种历法把622年定为伊斯兰教教历元年，是为了纪念穆罕穆德在这一年（　　）


[image: image14][来源:学科网]
A．建立起政教合一的国家

B．使麦加成为伊斯兰教圣地

C．使各部落承认了他的独尊地位

D．基本上统一了阿拉伯半岛

【考点】FF：伊斯兰教的的创立和阿拉伯国家的建立．

【分析】本题考查了伊斯兰教历．六世纪末七世纪初，阿拉伯半岛尚未形成统一国家，内忧外患，阿拉伯人民渴望建立统一的国家，穆罕默德创立的伊斯兰教应运而生．

【解答】把622年定为伊斯兰教教历元年，是为了纪念穆罕穆德在这一年建立起政教合一的国家．穆罕默德最初在麦加传教，麦加贵族担心会损害自己的政治和经济利益，迫害穆罕默德的信徒；622年，穆罕默德带领少数信徒离开麦加，在麦地那建立起政教合一的国家；伊斯兰教把622年定为伊斯兰教历元年．

故选A．

　

18．凯撒是古代罗马的军事统帅、政治家，曾集大权于一身，实行独裁统治。他在《高卢战记》中写到：“如果按照教科书的指示行动，是无法获胜的。”这表明（　　）

A．他的政策受到普遍欢迎
B．他的作战方法富有创造性

C．他是罗马帝国的皇帝
D．他酷爱希腊的古典文学

【考点】FB：罗马城邦和罗马共和国的兴衰．

【分析】本题以“如果按照教科书的指示行动，是无法获胜的．”为依托，考查学生对材料的认识．

【解答】“如果按照教科书的指示行动，是无法获胜的．”大致意思是，如果只是凭借教科书，本本主义，打仗是打不赢的，这表明凯撒的作战不只是凭借教科书，不本本主义，方法富有创造性．

故选B．

　

19．图中所庆祝的纪念日，最早在1937年由美国总统富兰克林•罗斯福宣布为每年的10月12日。自1971年开始，此纪念日被正式定于10月的第二个星期一。此节日的设立，主要是为了纪念哥伦布（　　）


[image: image15]
A．是伟大的意大利航海家
B．称美洲居民为印第安人

C．第一次完成了环球航行
D．第一次发现美洲新大陆

【考点】H2：新航路的开辟．

【分析】本题以最早在1937年由美国总统富兰克林•罗斯福宣布为每年的10月12日庆祝的节日为切入点，主要考查哥伦布第一次发现美洲新大陆．

【解答】观察题干图片“纽约市举行盛大游行庆祝哥伦布日”及所学知识可知，1492年，意大利航海家哥伦布在西班牙王室资助下从西班牙起程，横渡大西洋，经过两个多月航行到达今天美洲的古巴、海地等地，他认为自己到达了亚洲的印度，所以称当地居民为印第安人．实际上哥伦布发现了一个原来不被欧洲人所知的新大陆．题干中节日的设立主要是为了纪念哥伦布第一次发现美洲新大陆．

故选D．

　

20．这次战役是世界史上著名的战役，它扭转了整个战争的局势，是北美英属殖民地十三州独立战争的转折点。它不仅增强了美国人民争取胜利的信心，也为美国人民抗英斗争创造了有利的国际条件。这次战役是（　　）

A．来克星顿枪声
B．萨拉托加战役

C．凡尔登战役
D．斯大林格勒战役

【考点】HA：美国独立战争的转折与胜利．

【分析】本题考查了美国独立战争的转折点．1775年4月来克星顿枪声，标志着美国独立战争开始．

【解答】北美英属殖民地十三州独立战争的转折点是萨拉托加战役．1777年，萨拉托加大捷是美国独立战争的转折点．1781年，约克镇战役，英军投降；1783年，英国承认美国独立，标志着独立战争结束．

故选B．

　

21．如图反映的历史事件是19世纪中期的一场声势浩大的民族大起义。这场起义发生于（　　）


[image: image16]
A．印度
B．中国
C．委内瑞拉
D．巴西

【考点】IA：印度民族大起义．

【分析】本题考查了印度民族大起义．1857年，印度“土兵”起义发展为全民族的反英大起义．

【解答】根据19世纪中期和民族大起义及图中抗击英国军队这几个关键信息可知这场起义发生于印度．英国完成工业革命后，加紧了对印度的经济剥削和政治统治．1857年﹣1859年印度爆发了一场反抗英国殖民统治的民族大起义，起义的领导者是印度封建王公．印度民族大起义虽然失败了，但它沉重地抗击了英国殖民者，表现了印度人民争取民族独立、反抗殖民侵略的决心和勇气．

故选A．

　

22．十月革命，又称十月起义，是人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命，世界上第一个社会主义国家由此诞生。领导这次革命的政治组织是（　　）

A．共产主义者同盟
B．布尔什维克党

C．苏联共产党
D．统一俄罗斯党

【考点】L2：俄国十月革命．

【分析】本题以领导十月革命的政治组织为切入点，考查十月革命

【解答】1917年11月，列宁领导的布尔什维克党发动武装起义，建立了世界上第一个社会主义国家．

故选B．

　

23．1922年，华盛顿会议签订了《九国公约》，又使中国“回复到几个帝国主义国家共同支配的局面”。这个公约最大的受[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




益者是（　　）

A．日本
B．英国
C．中国
D．美国

【考点】LC：华盛顿会议和华盛顿体系．

【分析】本题考查了《九国公约》．在华盛顿会议上起主要作用的是美、英、日三国．

【解答】1922年，华盛顿会议签订了《九国公约》，又使中国“回复到几个帝国主义国家共同支配的局面”．这个公约最大的受益者是美国．1922年，九国代表签署了关于中国问题的《九国公约》，表面上尊重中国的主权、独立与领土完整，遵守各国在中国的“门户开放”、“机会均等”的原则．实际上打破了日本独霸中国的局面，使中国又回复到几个帝国主义国家共同宰割的局面，为美国在中国的扩张提供了方便．

故选D．

　

24．如图所反映的事件被看作是冷战的顶峰和转折点，在世界史上人类从未如此近地站在一场核战争的边缘，这个事件是（　　）


[image: image18]
A．中东战争
B．古巴导弹危机[来源:学科网ZXXK]
C．科索沃战争
D．苏联占领阿富汗

【考点】O5：柏林危机和古巴导弹危机．

【分析】本题以漫画切入考查了古巴导弹危机．

【解答】题目给出的这幅漫画反映了1962年古巴导弹危机中赫鲁晓夫与美国总统肯尼迪的较量，从漫画中可以看出赫鲁晓夫满头大汗，但肯尼迪力量明显要大的多．

故选B．

　

25．图中的核动力航空母舰采用了当时最新科技成果，造价45亿美元，连续航行25年才需要更换一次燃料，被誉为“海上钢城”。它是20世纪美国最后一艘水上“巨无霸”，用美国第33位总统的名字命名颇具深意。该舰的建造体现了美国（　　）

①拥有雄厚的经济实力          ②掌握着先进的科学技术         

③企图称霸世界的野心          ④具有强大的军事力量。


[image: image19]
A．①②③
B．①③
C．②④
D．①②③④
【考点】PC：历史文化常识．

【分析】本题以核动力航空母舰的介绍及图片切入考查认识．

【解答】图中的核动力航空母舰采用了当时最新科技成果，造价45亿美元，连续航行25年才需要更换一次燃料，被誉为“海上钢城”．它是20世纪美国最后一艘水上“巨无霸”，用美国第33位总统的名字命名颇具深意．该舰的建造体现了美国①拥有雄厚的经济实力，②掌握着先进的科学技术，③企图称霸世界的野心，④具有强大的军事力量．①②③④均符合题意．

故选D．

　

二、解答题（本大题共4小题，共50分）
26．下列材料摘编自2017年2月20日中国社会科学网上的《丝绸之路上中外文化的交流与交融》一文，结合所学知识回答问题。

材料一   中国是世界上最早养蚕缫丝、织造丝绸、制作陶瓷器、种植茶叶的国家，可以说，丝绸、瓷器、茶叶是中国文明的符号，各色的丝绸织品、瓷器、茶叶成为了丝绸之路上最具中国特色的交换货品，由于大宗的中国陶瓷制品后来都经海道外销到亚、非、欧，因此，海上丝绸之路也被称为“陶瓷之路”。中国的瓷器备受西方贵族的青睐，被认为是奢侈品。

（1）丝绸之路上最具特色的商品包括哪些？这条道路是西汉时期谁率领使团开通的？材料一中的“陶瓷之路”是指那条路？

材料二   许多现代西方国家的文官制源于中国的科举制度，中国早在公元前的西汉时期，就实行通过考试录用官吏的制度，隋唐时期发展为科举制度，中国选拔官员的这套制度在17世纪传到西方后，被称为文官制。伏尔泰、魁奈等思想家大力呼吁西方建立文官制，认为它是世界上最开明的选拔官吏的办法。随后，法国、英国、美国等许多国家相继建立了文官制。

（2）根据材料二，现代西方国家的文官制源于哪种制度？在古代中国，按照这种制度录用的官吏必须把哪家学说作为正统思想？

材料三   丝绸之路是一条多种宗教、思想、文化、艺术传播之路。佛教作为外来文化，为中国文化注入了新鲜的血液。南北朝以后摩尼教、袄教、景教、犹太教、伊斯兰教等相继传入中国。中国对侨居民族、外来宗教宽容以待，对各种文化兼容并蓄，使中华文明因海纳百川而博大精深。最终，儒、释、道三种文化合流，发展成为中[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




国主流的传统文化。

（3）依据材料三，古代中国对外来的文化持何种态度？在“中国主流的传统文化”中融入了哪种外来宗教文化？

（4）综合上述三则材料，谈谈古代“丝绸之路”的重要历史作用。

【考点】3H：汉通西域和丝绸之路；3Q：佛教的传入和道教的兴起；5D：科举制的创建及影响．

【分析】（1）本题以丝绸之路上最具特色的商品为切入点，考查丝绸之路．

（2）本题以许多现代西方国家的文官制源于中国的科举制度为切入点，考查科举制．

（3）本题以古代中国对外来的文化态度为切入点，考查丝绸之路．

（4）本题以“丝绸之路”的重要历史作用为切入点，考查丝绸之路．

【解答】（1）由材料一“各色的丝绸织品、瓷器、茶叶成为了丝绸之路上最具中国特色的交换货品”可以看出，丝绸之路上最具特色的商品包括丝绸织品、瓷器、茶叶．公元前138年、公元前119年，张骞两次出使西域，打通了汉朝通往西域的道路，为丝绸之路的开通奠定了基础．由“海上丝绸之路也被称为陶瓷之路”可以看出，材料一中的“陶瓷之路”是指海上丝绸之路．

（2）由材料二“许多现代西方国家的文官制源于中国的科举制度”可以看出，现代西方国家的文官制源于中国的科举制度．西汉时，汉武帝推行“罢黜百家，独尊儒术”政策，从此，儒家学说被确立为专制王朝的正统思想．因此在古代中国，按照科举制度录用的官吏必须把儒家学说作为正统思想．

（3）由材料三“中国对侨居民族、外来宗教宽容以待，对各种文化兼容并蓄”可以看出，古代中国对外来的文化持兼容并蓄态度．由“佛教作为外来文化，为中国文化注入了新鲜的血液”可以看出，在“中国主流的传统文化”中融入的外来宗教文化是佛教．

（4）丝绸之路促进了东西方经济文化交流，成为东西方经济文化交流的桥梁．

故答案为：

（1）绸织品、瓷器、茶叶；张骞；海上丝绸之路．

（2）中国的科举制度；儒家．

（3）兼容并蓄；佛教．

（4）促进了东西方经济文化交流，成为东西方经济文化交流的桥梁．

　

27．阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料一  对于抗日战争何时开始，在中共七大《论联合政府》的报告中说过：“中国人民的抗日战争，是在曲折的道路上发展起来的。中国人民的抗日战争是从1931年开始的。”显然，自1931年算起，到1945年，中国人民的抗日战争整整是14年，而不是8年。

﹣﹣﹣﹣摘编自中国干部学习网

（1）根据所学史实说明“中国人民的抗日战争是从1931年开始的”。

材料二  见图


[image: image21]
（2）从图中，你能获取哪些重要的有效信息？

材料三  我们谨代表日本天皇、日本政府及日本皇军总将，兹此接受一九四五年七月二十六日由美利坚合众国政府、中国政府及大不列颠政府于波茨坦协定所拟定的四个条款，及后由苏维埃社会主义共和国联邦提出的附款，上述四强下称为同盟国。我们兹此宣布日本皇军总将，所有日本陆军部队以及所有日本辖下地区的武装部队向同盟国无条件投降。

﹣﹣﹣﹣1945年9月2日《日本投降书》

（3）写出材料三中的“同盟国”在对日战争最后阶段所采取的一项重大军事行动。日本向同盟国无条件投降对后人有何启示？

【考点】A7：南京大屠杀；AD：抗日战争的胜利及历史意义；PD：历史开放性问题．

【分析】本题以材料和南京大屠杀的图片为切入点，考查抗日战争及九一八事变、南京大屠杀相关知识，

【解答】（1）根据所学史实可知，1931年，日本制造九一八事变，随后侵占东北三省．（答出“日本制造九一八事变，开始侵略中国”即可）全国人民开始反对蒋介石的不抵抗政策，要求抵抗日本的侵略；东北人民和部分东北军组织抗日义勇军，抵抗日军侵略；中国共产党派杨靖宇等在东北组织游击队，开展抗日游击战争；中国人民的局部抗战开始了．

（2）从图中可以看出日本侵略者在南京制造大屠杀，犯下滔天罪行南京大屠杀中国遇难者达到30万以上；南京大屠杀发生于12月份；南京大屠杀死难者国家公祭日是12月13日；国家公祭日的设立表明中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场．

（3）据材料三“我们谨代表日本天皇、日本政府及日本皇军总将，兹此接受一九四五年七月二十六日由美利坚合众国政府、中国政府及大不列颠政府于波茨坦协定所拟定的四个条款，及后由苏维埃社会主义共和国联邦提出的附款，上述四强下称为同盟国．我们兹此宣布日本皇军总将，所有日本陆军部队以及所有日本辖下地区的武装部队向同盟国无条件投降”可知．中国的抗日战争进入大反攻；美国向日本的广岛、长崎投掷两枚原子弹；苏联对日宣战，派遣苏联红军进攻驻东北的日军．启示：正义必然战胜强权；日军右翼势力的种种劣行，注定要被历史所唾弃；团结起来，壮大力量，才能坚守和平正义；应当不忘国耻，珍视和平，抵制战争，避免重蹈历史覆辙；日本应该承认侵略历史，真诚向战争受害国道歉，走和平之路，与邻国和睦相处，共享发展．

故答案为：

（1）1931年，日本制造九一八事变，随后侵占东北三省．（答出“日本制造九一八事变，开始侵略中国”即可）全国人民开始反对蒋介石的不抵抗政策，要求抵抗日本的侵略；东北人民和部分东北军组织抗日义勇军，抵抗日军侵略；中国共产党派杨靖宇等在东北组织游击队，开展抗日游击战争；中国人民的局部抗战开始了．

（2）日本侵略者在南京制造大屠杀，犯下滔天罪行南京大屠杀中国遇难者达[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




到30万以上；南京大屠杀发生于12月份；南京大屠杀死难者国家公祭日是12月13日；国家公祭日的设立表明中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场．

（3）中国的抗日战争进入大反攻；美国向日本的广岛、长崎投掷两枚原子弹；苏联对日宣战，派遣苏联红军进攻驻东北的日军．启示：正义必然战胜强权；日军右翼势力的种种劣行，注定要被历史所唾弃；团结起来，壮大力量，才能坚守和平正义；应当不忘国耻，珍视和平，抵制战争，避免重蹈历史覆辙；日本应该承认侵略历史，真诚向战争受害国道歉，走和平之路，与邻国和睦相处，共享发展．

　

28．阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料一  美国方面声明：美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。

﹣﹣﹣﹣1972年《中美联合公报》

材料二  美利坚合众国成人中华人民共和国政府是中国唯一的合法政府。在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。美利坚合众国政府承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分。

﹣﹣﹣﹣1979年《中美建交公报》

材料三  在当选美国总统的三个月之后，唐纳德•特朗普明智地决定美国政府坚持长期奉行的“一个中国”政策，并在与中国国家主席习近平的通话中予以确认。

 ﹣﹣﹣﹣2017年2月15日《中国日报》

（1）材料一中的《中美联合公报》是在哪个城市签署的？签署这一公报时我国的最高领导人是谁？该公报的签署有何重要历史意义？

（2）最早和当前奉行的“一个中国”政策的美国总统分别是谁？依据材料二，简要说明这一政策的基本内容。

【考点】EC：中美建交．

【分析】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力．注意掌握尼克松访华的意义以及1979年中美正式建立外交关系．

【解答】（1）1972年2月，尼克松总统访问中国，会见毛泽东主席，并与周恩来总理举行会谈，双方在上海签署《中美联合公报》，标志着中美两国二十多年的对抗结束，两国关系开始正常化．签署这一公报时我国的最高领导人是毛泽东．2月21日下午，毛泽东会见尼克松，两位领导人就中美关系和国际事务认真、坦率地交换了意见．访问期间，周恩来总理同尼克松总统，姬鹏飞外长同罗杰斯国务卿，对中美两国关系正常化和双方关心的问题进行了广泛、认真和坦率的讨论．尼克松一行访问北京后，还访问了杭州和上海．2月27日，中美双方在上海就联合公报达成协议．

（2）1972年2月，美国总统尼克松访问中国，会见毛泽东主席，并与周恩来总理举行会谈，双方在上海签署了《中美联合公报》．中美两国二十多年的对抗结束了，两国关系开始走向正常化，奉行的“一个中国”政策．据材料三“在当选美国总统的三个月之后，唐纳德•特朗普明智地决定美国政府坚持长期奉行的“一个中国”政策，并在与中国国家主席习近平的通话中予以确认．”可知，当前特朗普也坚持一个中国原则．据材料可知，“一个中国”政策基本内容是美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，只有一个中国，台湾是中国的一部分．

故答案为：

（1）上海；毛泽东；中美两国二十多年的对抗结束，两国关系开始正常化．

（2）尼克松；特朗普；美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，只有一个中国，台湾是中国的一部分．

　

29．阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料一  我周围的同学和家人都非常想要脱离欧元区，因为自从我们开始使用欧元，我国（意大利）的经济就越来越差，物价比之前上涨，连每天吃的比萨和咖啡豆都涨价了，但是还找不到工作，收入很低，五星运动党近期宣称，如果在大选中获胜，将对是否留在欧元区内进行公投，因为欧元是意大利经济复苏的最大障碍。[来源:学科网ZXXK]
 ﹣﹣摘编自2017年2月16日《第一财经日报》

材料二  我们当然可以把欧洲一体化的起因归结于许多方面，但是，最根本的一点实际上非常简单，欧洲从主权国家体系建立起来，长期不断地战争，打得许多国家都明白了一个非常浅显的道理：战争只能带来灾难，欧洲国家之间再不能发生战争了。

﹣﹣2015年6月8日人民网

材料三  当前欧洲一体化进程面临着前所未有的严峻挑战，欧元区内部，以德、法等国为核心的地区与希腊、意大利等外围国家的分化日趋严重，2017年将是欧洲的“大选年”，法国、德国、荷兰等国家将迎来大选，外界普遍担心特朗普式的当选会在欧洲重演，欧元区分裂势力更加抬头。

﹣﹣摘编自2017年2月16日第一黄金网

（1）关于“欧元”对意大利经济的影响，材料一中的意大利人是怎样评价的？“欧元”是哪一“经济体”所使用的货币？该“经济体”是在哪一组织的基础上成立的？

（2）材料二认为“欧洲一体化”的根本原因在于欧洲人明白了一个怎样的道理？在近现代史上，欧洲国家之间发生了哪几次影响极其深远的重大战争？

（3）材料三表明，欧元区出现了什么严重问题？综合上述材料及所学知识，谈谈你对欧洲一体化进程的认识。

【考点】MD：欧盟的成立；K6：第一次世界大战的爆发；M2：第二次世界大战的爆发；OC：世界格局多极化．

【分析】本题以三则时政新闻切入考查“欧元”对意大利经济的影响、欧洲一体化及认识等史实．

【解答】（1）关于“欧元”对意大利经济的影响，材料一中的意大利人的评价是自从我们开始使用欧元，我国（意大利）的经济就越来越差，欧元是意大利经济复苏的最大障碍．“欧元”是欧盟所使用的货币；欧盟是在欧洲共同体的基础上成立的．

（2）材料二认为“欧洲一体化”的根本原因在于欧洲人明白的道理是战争只能带来灾难欧洲国家之间再不能发生战争了．在近现代史上，欧洲国家之间发生的次影响极其深远的重大战争有拿破仑对外战争、第一次世界大战、第二次世界大战．

（3）材料三表明，欧元区出现了以德、法等国为核心的地区与希腊、意大利等外围国家的分化日趋严重，欧元区分裂势力抬头的严重问题．欧洲一体化进程的认识，言之有理即可，如欧洲一体化进程是欧洲历史发展的必然趋势；欧洲一体化增强了欧盟各国在世界中的影响力；欧洲一体化加强了欧洲各国之间的经济联系；欧洲一体化有利于维护世界和平与安全；当前欧洲一体化进程面临着前所未有的严峻挑战；欧盟需要采取实际措施，让民众看到一体化带来的切实利益；欧洲一体化进程不可能一帆风顺，道路是曲折的．

故答案为：

（1）影响：自从开始使用欧元，意大利的经济越来越差，欧元是意大利经济复苏的最大障碍．经济体：欧盟．组织：欧洲共同体．

（2）道理：战争只能带来灾难，欧洲国家之间再不能发生战争了．战争：拿破仑对外战争、第一次世界大战、第二次世界大战．（答出2点即可）

（3）问题：以德、法等国为核心的地区与希腊、意大利等外围国家的分化日趋严重，欧元区分裂势力抬头．认识：欧洲一体化进程是欧洲历史发展的必然趋势；欧洲一体化增强了欧盟各国在世界中的影响力；欧洲一体化加强了欧洲各国之间的经济联系；欧洲一体化有利于维护世界和平与安全；当前欧洲一体化进程面临着前所未有的严峻挑战；欧盟需要采取实际措施，让民众看到一体化带来的切实利益；欧洲一体化进程不可能一帆风顺，道路是曲折的．（答出2点，表述合乎题意即可）
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